

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poština znaša.

Za o znanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jederkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12. Upravnishtvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila t. j. vse administrativne stvari.

## Belgrad—Sofija—Carigrad.

(Konec)

Turki in Madjari si bodo sedaj lažje podajali roke v zatiranje Slovanov; kajti motijo se oni, ki mislijo, da so morda Madjari kaj bolj naklonjeni Slovanom, ko se laskajo Srbom in Bolgarom. S tem je hočejo zavesti le na napačna pota, da bi je lažje pogubili. Madjarski upliv bode sedaj silnejši ob Zlatem rogu in to gotovo ne v prid slovanstvu. Balkanski Slovani bi morali vedeti, da zapadna Evropa zanje nema simpatij, ampak jo vodi povsod le sebičnost.

Evropski listi, zlasti angleške „Times“ pa pripisujejo tem železnicam veliko politično važnost. Železnična proga je Avstrijo Srbijo, Bolgarijo in Turčijo tako tesno in močno zvezala, kakor bi jih ne mogla zvezati nobena državna zveza. Bolgarija in Srbija sta za zmeraj prikovani v območje avstrijske države. Njijina nezavisnost je sedaj zagotovljena nasproti Rusiji. Ruski listi seveda zavračajo trditev angleškega lista, kakor bi Rusija pretila nezavisnosti Bolgarije. Rusija je osvobodila Srbijo in Bolgarijo s svojo krvjo. Na tisoče dokazov bi se lahko navelo, da evropska, zlasti pa angleška, sebičnost ni le delala zaprek osvobojenju Slovanov, temveč je celo podpirala in šuntale Turke, da naj zavsem iztrebijo Srbe in Bolgare.

Ta železnica je pa nevarna samostojnosti balkanskih državnic, ker bi jih lahko podčimila Evropi. Vsaj je bolgarski minister Načević sam trdil, ko se je otvorila železnica, da je Bolgarija postala provincija Evrope. Te besede so pa pokazale, kako daleč so jo že zavozili nekateri bolgarski državniki. Dočim se tako branijo vsake zavisnosti od Rusije, ki je jim bila vedno naklonjena in je vedno zanje prav po materinski skrbela, štejejo se pa v čast biti zavisni od Evrope, ki je ovirala njihovo osvobojenje ter sedaj le gleda, kako bi iz njih pokrajini izžela več dobička.

Mogoče je pa še vender, da ta železnica ne bodo v političnim oziru imela teh posledic, kakor si jih nasprotniki slovanstva žele. Ker ne bode dosti pospeševala narodnega blagostanja domačinov, temveč bode le polnila židovske žepe, začele se bodo tudi

Srbom in Bolgarom odpirati oči, da pota, po katerih so dosedaj hodili, neso bila prava. Zavela so jih v velike dolgove, tako da že komaj prenašajo velika državna bremena. Visoki davki povsod pri prebivalstvu vzbujajo nevoljo in baš davki so se zaradi te železnice močno povečali. Nevoljen narod bode prej ali slej odrinil politike, ki ga sedaj vodijo po napačnih potih, in prišli bodo na krmilo močje, ki bodo bolje poznali prave potrebe dežele, ter bodo gledali, da se zopet približajo Rusiji. Res se vse ne bode dalo popraviti, kar so spridili sedanji kolovodje, a s pomočjo mogočne Rusije se bode s pametno narodno-gospodarsko politiko marsikaj dalo še na bolje obrniti. Morda se bode kvarni upliv sedanjih železnic tudi z novimi občili nekoliko preprečil ter odvrnil škodljivi upliv zapadne kulture, ki se pred vsem razodeva v neizmerni sebičnosti. To so glavne misli ruskih listov, katere izražajo ob otvorjenji balkanskih železnic.

Nova železnična proga vzbudila je tudi pozornost srbskih listov. „Odjek“, glasilo radikalne stranke, je že takrat, ko se je otvorila nova proga iz Belegrada v Solun izražal pomisleke svoje ter poudarjal te prometne žile opasnost. Sedaj pa pod naslovom „Beograd—Sofija—Carigrad“ zopet priobčuje obširen članek, v katerem toži, da je Srbija kot veren sluga proti svojim življenjskim koristim prav brezpametno podvivala se, da odpre pot Evropi na Balkan, a je sedaj popolnoma pozabljena. Poprej so še porabili par vrst pohvale za Srbijo, sedaj pa, ko je že „u sferi jevropskih interesa“, sedaj se ista igra ponavlja nasproti Bolgarskeje.

„Srbski narod je vrlo dobro pojmlil, tako končava „Odjek“, to nevarnost, on se jej upira z neverojetno silo in odbija jo od vsega početka. Nič ga v tem še ni moglo zadržavati: ne zle prilike, ne prijateljev pogreški, ne stranski plet in srd upraviteljev njegovih Navzlic vsemu temu je s čudovito močjo neumorno upiral se silnemu navalu, dohajajočemu z zapada, on se tudi danes še prilično uspešno ustavlja, ne glede na to, da mu nekateri sinovi njegovi drže roke vezane in ga siloma tirajo v propast.“

„Toda pri vsej svojej izkušeni žilavosti, pri vsej svoji divni moči in dobrem duhu svojem, je

vender, priznavati moramo, preslab, da bi sam zavsem odbil silni naval, ki se je zagnal nanj. Njemu treba pomoči, ne, njemu treba zaslombe. Ako je Slovanom sojeno, da zares igrajo neko veliko ulogo v Evropi, kakor se po vsem kaže, da je, in ako Slovani o pravem času pojmiyo to svojo ulogo in ta svoj smoter — tedaj tudi srbski narod ne bode zapuščen v svoji najednaki borbi, tedaj bode tudi on našel si podpore in zaslombe.“

## Politični razgled.

### Notranje dežele.

V Ljubljani 27. avgusta.

Po nekaterih nemških konservativnih listih se je zadnji čas zopet priporočalo, da bi se v državnem zboru osnovala posebna katoliška stranka, podobna nemškemu centru. Ta stranka bi se poganjala le za večje pravice cerkve, zlasti v šoli, za narodna vprašanja bi se ne brigala. Združevala bi vse strogo katoliške elemente v zbornici, brez ozira na narodnost. Ta ideja izvira od dvornega svetnika Lienbacherja, ki bi na ta način rad preprečil rešenje jezikovnega vprašanja Slovanom v prid. To se mu pa ne bode posrečilo. Vsi češki listi so se izrekli proti osnovi take stranke, pa tudi Poljakov bi nobenega ne pridobili za katoliško centrum. Sedaj so se pa še „Tiroler Stimmen“ izrekle odločno proti osnovi take stranke, ki je nepotrebna, konservativci bodo že dosegli, kar želé, če tudi Čehi in drugi Slovani volijo vedno narodne poslance. — Pri predčerašnjem dopolnilni volitvi za državni zbor voljen je v Mladoboleslavskem volilnem okraju kmetskih občin mladočeški kandidat posestnik Janda z 227 glasovi. Staročeški kandidat Hons je pa dobil le 172 glasov. Volilci pokazali so s tem, da ne odobravajo prijenljive staročeške politike. Dosedaj zastopal je ta okraj v državnem zboru Staročeh Vrani.

Štajerski deželni zbor čaka več jako važnih zadev. Baviti se mu bode z novim zdravstvenim zakonom. Ta stvar je že lani bila na dnevnem redu, pa je deželni zbor ni rešil, ker liberalci neso marali kar pritrditi vladnej predlogi. Nadalje se bode deželni zbor pečal z vprašanjem, kako bi se omejile ženitve nemanicev. Letos se je nadejati, da bode deželni zbor kaj ukrenil v tej zadevi, ker že tudi liberalci spoznavajo, da popolnoma prosta ženitev nikakor ni v prid prebivalstvu. Občinam pa ne bodo dali pravice komu zabranjevati, da se ne sme ženiti, to pravico bode imel le deželni odbor

## LISTEK.

### Slike kazaške.

#### Iz kazaškega praznoverstva.

Česki napisal E. Jelínek; poslovenil Podvidovski.

Potikal sem se po južnem delu Poltavške gubernije. Osobito „vjezd“ Kremenčuški, tam stepnat, tam gorat in z mogočnim Dneprom slikovito pretkan, ponujal mi je mnogo zanimivega.

Sama ukrajinska gostoljubnost vedla me je od vasi do vasi, na ta način namreč, da so me gostiteljevi konji vedno za nekaj vrst dalje odpravljali. A novi gostitelj je učinil isto, kar njegov prednik, in tako sem dospel z dvora v dvor, od plemiča do plemiča, z desnega brega Dneprovega na levi in narobe.

Da! Na Ukrajini je mnogo dobrih ljudi. . .

Niti iz Kudrova mi neso pustili na daljno pot z inimi, kakor z domačimi konji vzlasti zato, ker je bil plemič mojega prejšnjega kazaškega stanišča znan s plemičem vasi, s katere sem se baš pripravljaj na daljšo pot. Ali ta vas tam na drugem bregu Dnepra bila je več nego dvajset vrst oddaljena. Ker pa ni imela zveze z mojo nadaljno potjo, od-

ločil sem se po uredbi svojega posla vrniti se zopet v Kudrov. Zamotana pot — ali to ni šlo inače.

Na večer pred mojim odhodom dobil je Semen ukaz, naj ima konje in voz za rana pripravljene, da pojde z menoj za Dneper h „gospodu stricu“. Laskavi gostitelj naročil je ob enem Semenu, naj me zopet dovede nepoškodovanega. To se ima zgoditi drugo jutro: jedno noč imeli smo prespati v Novemdvoru.

Semen je bil tega naročila videzno zelo vesel; v očesu se mu je zažarilo, nasmejal se je skrivej in mahnil z roko, kakor bi hotel reči, da bo vse v redu. Smehljaj se je tudi gostitelj in ko je bil Semen za dvermi, rekel je: „Dobro vas popelje, molodec. Rad hodi v Kudrov . . . tam v dvoru ima svojo „črnoobrvo“ Halko.“

Dobro.

Semen je bil čistega kazaškega rodu. Vso po njegovih žilah pretakajočo se kri razgrela so le vroči žarki ukrajinskega solnca. Svoja otročja leta preživel je večji del na stepi, pasel konje ter rezal piščalke, katerim je izvabljal ganljive melodije ukrajinskih pesnij. Ko pa je postal mladenič, vsprejeli so ga v dvorsko službo. Vozil je gospodo v cerkev in v mesto, in kadar je bila potreba, umel je tudi

pri obedu nositi polne skledé okolu mize. Pri tem je bil gibčnega telesa, vedno na poskok, veselega obličja, in poln uslužnosti. S kratka — mil Kazaček.

Drugo jutro pred solničnim vzhodom bil je Semen v resnici pripravljen na službo. Njegovi konji sv razkopavali nepotrpežljivo pesek pred dvorom, Semenova roka pa je močno držala vajeti. — Stoprv, ko sem sedel na voz, izpustil je konje in ne davši jim inega znamenja, bežali so že iz vasi. Peljali smo se v jutranjej megli prostrane stepe. V jutro se je najugodnejše voziti po stepi, osobito po letu, ko po dnevi vročina in stepni prah potovanje sploh neizmerno otežuje in dela neprijetno. Zato sem si volil tako rano uro

Toda jedva sva storila kaki dve vrsti po širokej cesti, ustavil je Semen nagloma brzo vožnjo. Molčal je, glavo le obrnil na levo, kakor bi se hotel umakniti pogledu, kažočemu se na desnej strani. — V tem trenutku opazil sem okolu naji v Kudrovo hitečega popa. Črna njegova posava, bradati obraz in kodrasti, dolgi lasje, katere je že tu pa tam siva megla pronikala,

Semen je plunil.

Mej tem je šel pop mimo naji, ali Semen se še vedno ni hotel ganiti z mesta. (Dalje prih.)

ter jo bode smel uporabljati le proti znanim vlačurjem itd. Nadalje bode zopet pršala na vrsto preuredba domovinskega zakona. Sedanjí domovinski zakon zlasti ne ugaja kmetiskim občinam. Nadalje bode treba novega lovskega zakona. Pa še več drugih važnih zadev bode imel rešiti deželni zbor. Ker bode pa zasedanje prekratko, gotovo deželni zbor vseh nalog v letošnjem zasedanju ne bode mogel rešiti.

**Gališkemu** deželnemu zboru bode deželni odbor predložil sledeče predloge: Zakon o dokazu sposobnosti občinskih tajnikov, načrt reda za posle, stavbeni red za kmetске občine, načrt zakona o zavarovanju cerkva proti ognju, načrt pravil za pokojninski zaklad deželnih uradnikov, poročilo o osnovi rusinskih paralelk, državni gimnaziji v Przemyslu, nov občinski red.

Nov **ogerski** naučni minister baje ne bode kmalu imenovan. Naučno ministerstvo vodil bode začasno komunikacijski minister Baross, Trefortov naslednik kot predsednik akademije znanostij bode baje grof Julij Andrassy, ko bi pa ta ne mogel predsedstva vsprejeti zaradi bolezni, pa Bela Szechenyi. Poslednji je že mnogo literarno deloval. Spisal je mej drugim narodopisno delo o Kitaji in Tibetu, torej o krajih, iz katerih so prišli Arpadovci v Evropo.

### Vnanje države.

V soboto sta se v Hebu na Češkem sešla **avstroogerski** minister vnanjih zadev grof Kalnoky in **italijanski** ministerski predsednik Crispi. V „Hotelu Weizel“ sta ministra kosila, po kosilu se pa nekaj časa posvetovala. Iz Heba je Crispi odpeljal v Monakovo, od koder odpotuje hitro v Italijo.

**Srbski** radikali močno agitujejo mej trgovci, da ne bi kupovali avstrijskega in židovskega blaga, da Srbi ne pridejo preveč v zavisnost od židovstva. Če bode ta agitacija imela kaj uspeha, se bode v kratkem pokazalo. Velike veljave pa še zdaj v Srbiji nemajo izdelki avstrijskih in nemških tovarn in se daje prednost francoskim in angleškim.

Koburžan bi se vsekako rad obdržal na **bolgarskem** prestolu. Pripravljen je celo pristopiti pravoslavni cerkvi, če bi ga Rusija potem priznala. Princesinja Klementina je baje že skušala poizvedeti, če bi car bil s tem zadovoljen. Poslednji je pa baje le zmajal z ramama. Carica je pa baje za to, če li potem Koburžan vzela hčer grškega kralja za ženo. Jako dvomljivo je, da bi se Rusija zadovoljila s tem — Fotografja Korastojanova so izpustili roparji brez vsake odkupnine. Kaj je uzrok, da ga neso ubili, ne vemo. Jedno poročilo trdi, da se je pismeno pri roparjih zanj potegnil major Panica, ki ima velik upliv pri Makedoncih. Roparji bili so namreč Makedonci. Drugo poročilo pa ve povedati, da so ga izpustili, ker se je oblasti bilo posrečilo zapreti nekaj njih zaveznikov. Poročilo se je namreč roparjem, da bodo zaprte njih pristaje kar postrelili, ako Korastojanova ne izpusté. Morebiti je pa bilo tudi vse le kaka sleparija. — Tolovaji, katere so usmrtili v Tetevenu, so bili le ustajniki, kakor se kaže. Mej njimi bila sta tudi dva bivša poslanca. Razmere v Bolgariji so nejasne in se ne more nič gotovega reči.

V **Prusiji** bližajo se deželnozborske volitve. Volilna agitacija je jako živahna. Kakor se pa čuti, se pod novim vladarjem volilna svoboda ne bode bolj spoštovala nego se je pod njegovim dedom. V mnogih krajih so višji uradniki, zlasti deželni svetniki napovedali svoje kandidature. Kdor pozna upliv teh uradnikov v Prusiji, dobro ve, da o svobodnih volitvah ni več govora. Vlada bode gledala, da dobi dosti kimovcev v zbor, odrinili bodo nekatere sedanje konservativne poslance, kateri vendar neso hoteli vselej po Bismarkovej piščalki plesati.

## Dopisi.

**Iz Celovca** 23. avg. [Izv. dop.] Srečno smo prestali volilni boj ter sijajno zmagali z našim slovenskim kandidatom, župnikom Gregorjem Einspielerjem. Velikovški okraj sme ponosno gledati na svojega zastopnika ter smejo slovenski volilci tudi preverjeni biti, da jih bode ravno on v vseh njihovih težnjah vsekdar častno in najbolje zastopal. Imel bode sicer v deželnem zboru koroškem, v katerem imamo Slovenci po umetno skrpanem volilnem redu, žalibog, sedaj le dva poslance (tretji, dr. Abuja, izneveril se nam je takoj, kakor hitro je prišel v zbornico ter tako pokazal, da je mož prav plitvega značaja), jako težavno stališče, vendar njegov pogum in znana nam njegova jeklena volja, ustrajati do smrti v boji za naše narodno svetinje in pravice, potrjuje nas v naših mislih glede njegovega delovanja in uspeha.

Naši nasprotniki ubijajo si nad izidom volitve svoje od velikonemškega naučenja oteklo glave ter se čudijo sijajni naši zmagi. — Oni so pač mislili, da nas bodo pregnali popolnoma iz zbornice ter da bodo potem obsodili slovenstvo na Koroškem na smrt za vse večne čase. Radi bi nam bili zaprli sapo, že so bili tega skoro gotovi, a spodletelo jim

je in osmešili so se grozno. — V Velikovškem okraju biva vsega skupaj 45.222 Slovinc v in le 7737 Nemcev. Torej naj bi gospodovala sedminka Nemcev skoro šestim sedminkam Slovencev! Številke prebivalcev same govori, kdo naj gospoduje v slovenski Podjanski dolini in čuditi se nam je le, da se naši Nemci sploh domišljujejo in za mogoče štejejo, da bi tudi slovenski Velikovški okraj moral biti zastopan v deželnem zboru po njihovem somišljeniku. To je pa vendar prevelika predrznost! Časi so minoli, ko je moral biti Slovenec le samo tlačan in rob ter kot tak bil primoran služiti nikdar sitemu nemškemu molohu; — danes zasijala je i našemu rodu zarja svobode, in nadejamo se tudi boljše bodočnosti, kar naj si blagovolijo naši nemški pustolovci à la Dobernik, Mačnik, Foresti, Graf itd. dobro zapomniti. To so Vam možaki, da se Bog usmili; kruhoborci v pravem pomenu besede. Ta četvorica ima že marsikako zlo na duši; dobro je le, da se jih nikdo ne boji ter se sami dan za dnevom izpostavljajo splošnemu zasmehovanju. V sled odpovedi državnega poslanca, nemško-liberalnega kmeta Petra Laksa bodedo imeli v kratkem v tem okraju zopet volitve. — Tudi tedaj podali se bodedo Slovenci v volilni boj, akoravno imamo le malo upanja do zmage, kajti volilni red bil je od nekdanj gospoduječe liberalno-nemške gospóde skrpan in lahko si mislite kako. Velikovškemu slovenskemu okraju podtaknili so Celovško okolico in nemški Trg (Feldkirchen) ter tako pognali veliko množino Slovinc v kot. Imamo pa na Koroškem zoper nas in naše težnje tudi še vse uradnike in sicer od najvišjega, kakor Vam že zuano, do najnižjega, kateri, umeje se ob sebi, dostikrat pri enakih prilikah odločujejo. — Slovenska zmagata za državni zbor v tem volilnem okraju bila bi le takrat mogoča, ako bi nam c. kr. uradništvo ne nasprotovalo, katere uljudnosti pa nam od te strani nikakor ni pričakovati. Gotovo bi bilo dobro in pravično, ako bi sedanja državno-zborska večina glede našega krivičnega volilnega reda potrebno ukrenila.

**Iz Idrije** 23. avgusta. [Izv. dopis.] (Konec.) Po maši defilovali so rudarji z zastavo pred g. rudniškim nadsvetnikom in drugimi uradniki. Ob 1 uri bil je banket v krasno olepšanej pivarni. Navzočnih bilo je čez 140 oseb. Mej govorniki omeniti moram prvega g. župana, ki je trikrat govoril. Najprvo napil je Njegovemu Velečastvu. Krepka napitnica vsprejela se je z naudušenimi živioklici. Po napitnici prebere g. dr. Stergar kot zastopnik okrajnega glavarja dr. Russa došel telegram, ki je bil tudi jako toplo vsprejet.

Nato ustane zopet g. župan ter napije c. kr. okrajnemu glavarju s prošnjo, naj bi blagovolil sporočiti na najvišje mesto udanost Idrijskega mesta, in neomejeno zvestobo.

Govoril je potem g. Treven in napil ministru Falkenhaynu, g. Fr. Kos kot predsednik veteranskega društva cesarju kot pokrovitelju društva in cesarici Elizabeti kot kumici, g. vodja J. Inglič c. kr. rudniškemu nadsvetniku J. Novaku, na kar se je g. nadsvetnik zahvalil, ter napil mestu Idriji in županu njenemu, z željo, da bi županija in ravnateljstvo vedno vzajemno in složno delovala.

Konečno napil je še župan dekanu g. Kogeu, dr. Kaisersberger pa gostom.

Šli smo potem na „Zemljo“ k ljudski veselici, ki je pa bila do 6. ure zaradi dežja slabo obiskana, a zvečer se je bilo zjasnilo in smo imeli najlepšo „benečansko noč“ mej stoterimi lampijoni in krasnim ognjemetom, za kojega izvršitev se imamo zahvaliti gospodu Harmelu, našemu Stuverju. Pri ljudski veselici je g. vodja Inglič okolu 5. ure stopil oder, ter prečital telegram od našega poslanca gosp. Stegnraja, potem pa ne v predolgem, a jako zanimivem govoru popisal življenje in delovanje cesarjevo, zanimive dogodke itd. ter razložil pomen cele slavnosti.

Kakor ni potice brez „rozin“, tako tudi veselice ne brez plesu. To je odbor tudi dobro vedel, in v ta namen pripravil velika plesišča, kjer so se sukali pozno v jutro.

Poleg tega je pa bilo tudi kegljanje in streljanje na dobitke. „Oberschützenmeister“ streljanju je g. nadoskrbnik Leithe, pod kojega vodstvom sta se dne 18. zadela dva „centruma“. Na kegljišči bi pa smele slepe kure tudi kegljati, ne zadele bi itak nič, kakor kegljavci ne, ker je preslabo.

Še nekaj imam na srci, ker ne morem zamolčati. Da, igrajo naši diletantje izvrstno in mnogo-krat, znano je vsakemu, a kako je gmotno stanje

gledališča, pač malokomu. Ker so dohodki kaj mali (30—40 gld. od predstave) in čisti dohodek namenjen vselej šolske mladini, je umljivo, da si ne morejo napraviti diletantje ni novih kulis, ni garderobe i. t. d. Bi li ne moglo slavno ravnateljstvo doseči, da bi dobili diletantje subvencijo kakor druge ces. gledališča, in slavno županstvo bi 200 gld. skoro ne pogrešala, ko bi jih dalo na leto v ta namen? Saj je pač prva naloga občine, da se razvita v vsakem oziru. Čisti dohodek igre „Marijana“ je 20 gld. Poleg tega poslala sta g. Leopold Urbas in g. kanonik Urbas 5 gld., za katere izrekamo v imenu šolske mladine najtoplejšo zahvalo.

Ob jednom se tem potom še jedenkrat zahvaljujemo slavnemu rudniškemu ravnateljstvu, kakor tudi mestnemu zastopu na tako krasnej, veličastnej slavnosti, slavnostnemu odboru pa za trud in požrtvovalnost. Živeli!

**Iz Ljutomera** 24. avgusta. [Izv. dopis.] Program, po katerem se je vršila slavnost 40 letnice našega presvetlega cesarja dne 18. t. m. ste že priobčili. V sled tega bi skoro ne bilo treba pisati še več o tem dnevu. Čudne razmere, ki se sedaj nahajajo tukaj v Ljutomeru, so me pa napotile, da Vam napišem nekaj vrstic, posebno, ker se od strani, koder bi tega ne bilo pričakovati, nam Slovincem tukaj oponaša pomanjkanje lojalitete. — Že v seji 15. avgusta t. l. je ravnateljstvo tukajšnje okrajne slovenske posojilnice v proslavo 40 letnice darovalo za šolske namene znesek 1500 gld., določivši delež 1000 gld. za novo šolo v Ljutomeru, znesek 200 gld. za razširjenje ljudske šole Malonedeljske, zneske po 100 gld. pa za razširjenje šole Cezanjevske in za šolska vrta na Cvenu in v Veržeji. V seji 18. avgusta je pa narodni okrajni zastop Ljutomerski v proslavo 40 letnice presvetlega cesarja daroval za šolske namene vsoto 4000 gld., določivši delež 3500 gld. za novo šolo v Ljutomeru, ostalih 500 gld. pa za razširjenje šole pri sv. Križi. Po seji okrajnega zastopa je bila ob 10. uri slovesna sv. maša, po isti je tukajšnji dekan gospod Skuhala blagoslovil temeljni kamen novemu šolskemu poslopju. Slovenske besede, govornjene od g. dekana in od deželnega poslanca in tukajšnjega okrajnega načelnika g. Kukovca, so bile poučne, jasne in pomen istih razumljiv menda tudi tistim, ki dvomijo o lojaliteti slovenskega naroda. — Po banketu opoludne, katerega se je udeležilo nad 50 oseb, se je pričela ob 4. uri popoludne in izvrstno dovršila slavnost, ki jo je priredila tukajšnja slovenska čitalnica v proslavo 40 letnice in ob jednom rojstvenega dne presvetlega cesarja. Posebna hvala se mora izreči nadučitelju gospodu Horvatu, ki je imel mnogo skrbij in veliko truda, predno je bilo mogoče vse prirediti, kar se je zgodilo.

**Iz Crkljana** dne 25. avgusta. [Izv. dop.] (Sklep šolskega leta.) Dne 23. t. m. sklenila je naša trorzredna šola letošnjo učno leto. To priloško porabilo je šolsko ravnateljstvo, da priredi za mladino praznovanje cesarjevega štiridesetletnega vladanja in z veseljem mi je konstatovati, da se je slavnost po prizadevanji učnega osebja in s pomočjo duhovščine prav lepo in namenu primerno izvršila.

Iz stolpnih lin vila se je slavnostni dan velika trobojnica in tudi prostor pred cerkvijo in okolu nje bil je krasno odičen z narodnimi in cesarskimi zastavami. O polu devetih začela se je zbirati praznično oblečena mladina v šolskih prostorih, od koder se je ob devetih podala paroma v cerkev k maši, katero je daroval gospod župnik. Ko se je pela v cerkvi zahvalna pesem, naznanilo je to pritrkovanje zvonov in streljanje topičev onim, ki se neso mogli z mladino vred udeležiti slavnostne maše; šolska mladina pa je po odpeteh zahvalnej pesmi intonovala cesarsko pesem.

Na to vršila se je v šoli delitev spričeval in odlik. Obdarovanih bilo je precejšnje število učencev in učenk z molitvenimi in poučno-zabavnimi knjigami. Mladina Cerkljanska pod spretnim vodstvom gospoda Andreja Vavkna in vsled požrtvovalnega delovanja vsega učnega osebja napreduje res vrlo. Posebno pohvalno pa mi je omeniti okolnosti, da tukajšnja šolska mladina — vsa brez izjeme — srečevaje uljudno pozdravlja vsacega tujega človeka. Kdor pozna narav národa tukajšnje okolice, priznati mora, da si je učiteljsko osebje s tem po stavilo lep spomenik in da je storilo veliko za oplenitev mišljenja in obnašanja mlajšega naraščaja.

Po razdelitvi spričeval in odlik podala se je

vsa šolska mladina na župnijski vrt, kjer je bilo navzočne več gospode in družih prijateljev šolstva in mladine. Tu sta nastopila najpreje dva dečka, katera sta s prav jedernatimi besedami govorila odlomke avstrijske zgodovine za vladanja sedanjega cesarja; za njima govorile so jednake odlomke po knjižici, katero je izdal gosp. Fr. Tomšič, štiri deklice. Vsem se je videlo, da so dobili v šoli pouka dovolj o pravilnem naglašnji in o ponašanji se pri javnih govorih. Posebno zadovoljila pa sta dva dečka, katerih jeden deklamaval je domoljubno pesen, drugi pa „nevihto“ Gregorčičevo.

Gospod župnik Anton Golobič pojasnil je potem mladini pomen slavnosti ter začel deliti mej njo, da bi se tega dne spominjala bolje, kruha in vina. Veselih lic vračala se je mladina z župnijskega vrta domu.

O poludne zbralo se je vse učiteljsko osebje, duhovščina in nekateri drugi šolski prijatelji na vrtu gostoljubne hiše župana in šolskega ravnatelja A. Vavkna k skupnemu obedu. Prvo napitnico cesarju govoril je g. Vavken; drugo učiteljskemu osebju; g. župnik A. Golobič; tretjo slovenske domovini; zdravnik g. Globočnik in četrto skupnemu delovanju duhovščine in učiteljstva Cerkljanskega; g. Iv. Hribar. Do mraka ostala je zbrana odlična družba, katera je bila zares jednega duha in jednega srca.

## Domače stvari.

— (Zoper ponemčevanje slovenskih šol) storila je nadalje tudi občina Marija Gradec pri Laškem, ki je ušolana v šole na Laškem, v St. Miklavžu in v St. Petru, v svoji seji dne 24. t. m. potreben sklep ter že dotične uloge odposlala na deželni šolski svet, oziroma naučno ministerstvo. — Nas ta korak občine Marija Gradec tem bolj veseli, der je to prva občina Laškega okraja, ki je sklenila, upreti se zoper ponemčevanje. Pričakovati je, da bodo v kratkem druge občine Laškega okraja isto storile.

— (K petindvajsetletnici Sokola Ljubljanskega) pošljeje deputacije naslednja češka sokolska društva: iz Taboru, Plznja, Melnika, Češkega Broda, Vinogradov, Vamberka, Piska, Nachoda, Brandysa, Čeških Budejevic, Sobjeslave in z Dunaja. Praški „Sokol“ pošlje razen družih pet predtelovadcev. Gotovo se bode zglasilo še več čeških sokolskih društev.

— (V zadevi deželnega gledališča v Ljubljani) sklenil je deželni odbor povprašati vlado, bi li dovolila, da se gledališče zopet zgradi na starem mestu, sedanjem pogorišči.

— (Konfiskacija) zadela je poslednjo številko „Edinosti“ zaradi uvodnih člankov „Panslavizem“ in „Slovanstvo in njega nasprotnika.“

— (Umrli) je preteklo soboto popoldne v Trstu monsieur Mihael Debelak, kanonik in konzistorijski svetnik. R. I. P.

— (Dijamantna maša.) Gospod Josip Nakus, župnik v Planini pri Vipavi, praznoval je včeraj šestdesetletnico svojega mašništva.

— (Preselitev.) Slovanska čitalnica v Trstu preselila se je v ulice del Campanile št. 5, uredništvo in upravništvo „Edinosti“ kakor tudi tiskarna Dolenčeva v ulico Carintia št. 28.

— (V Gradci) živeči Srbi in Rumunci ustanovili so pravoslavno občino, ki ima skrbeti za vzdrževanje pravoslavne občine in župnika.

— (Premembo v posestvu.) Graščino Škrljevo nad Šentrupertom kupil je g. Ant. Pavčič, nadučitelj v Šentrupertu.

— (Troški manevra pri Logatci.) Pehota dobila je 60.000 patron, kar stoji 3000 gld. Topničarstvo ustrelilo 240krat, kar stoji do 4000 gld. Ako se priračunijo še drugi troški, stal je ves manever do 15.000 gld.

— (Nabiranje krajepisnih imen.) Začetkom julija tekočega leta se je osnoval zopet pod pokroviteljstvom „Matice Slovenske“ poseben odsek, ki si je stavil nalogo, leta 1876. po nasvetu prof. Pleteršnika započeto delo nadaljevati in uspešno izvršiti. Njegov namen je, preskrbovati vse potrebno, da pridemo Slovenci čim preje tem bolje do zelo potrebnega popolnoma zanesljivega in kolikor toliko popolnega zaznamka krajepisnih imen slovenskih. Odsek sestavi je poseben poziv v vprašanji in ga objavil v slovenskih časopisih. Posebne iztise omenjenega poziva v vprašanji je že deloma in jih bo še razposlal po vseh škofijah, dekanijah, farah, lo-

kalijab, administracijah, kuracijah, ekspoziturah in vikarjatih slovenskih pokrajin. Odsek si je delo razdelil po farah, pri katerih so večinoma tudi šole — to pa zategadel, ker mu bodo pri njegovem namenu glavna zaslomba in podpora čč gg. duhovniki in učitelji. Vsaka fara naj ima svojega posebnega nabiratelja, kateremu seveda, ako slučajno ravno razmere tako naneso, pomagajo lahko še drugi. Ogromna tvarina skupnega dela pa, ki se utegne nabrati, bo razdeljena po občinah. Zategadel je naprošen vsak nabiratelj, naj sestavi imenik svoje fare, ako se fara razprostira po več občinah, za vsako občino posebej. Po Ljubljanski in Goriški škofiji, oziroma nadškofiji je delo že razdeljeno in poslanih v ta namen nad 400 pozivov. Za Lavantinsko škofijo se je odsek obrnil v vsaki dekaniji do posebnega zaupnega moža, kot nekakega poverjenika, s prošnjo naj razdeli pozive v posameznih farah svoje dekanije mej najprimernejše osebe, naj naznani, koliko iztisov potrebuje in naj konečno pošlje imenik nabirateljev, da si ga odsek zabeleži. Več kot polovica naprošenih gospodov je odgovorila že ugodno in odsek jim je poslal zahtevanih 130 pozivov. Izvestno tudi ostali gospodje pritrde skromni prošnji v kratkem. Za Tržaško-Kopersko in za Krško škofijo je sicer odsek tudi že storil potrebne korake, odgovorov pa doslej še nima; vendar se jih nadeje v kratkem. Tako utegnejo biti morebiti že prav kmalu preplavljene vse slovenske pokrajine s pozivi za nabiranje krajepisnih imen po precizno stavljenih vprašanjih, na katera bo vsakemu nabiratelju z malim trudom mogoče točno odgovarjati. Ako se odseku posreči dobiti od povsed ugodne odgovore, nagromadilo se bo ogromno izvrstne tvarine za krajepisni slovník slovenski, ki bo seveda potreboval izvrstne in spretne uredniške roke. Upajmo, da se delo v veliko korist slovenskemu napredku posreči!

— (C. kr. kmetijska družba kranjska) priredi v proslavo štiridesetletnega vladanja Nj. vel. presvetlega cesarja Frana Josipa I. deželno sadno razstavo v zvezi s pokušnjo kranjskih vin, ki bode od 17. do 21. oktobra t. l. na starem strelišči v Ljubljani. Kranjski sadjarji in vinarji! Po želji presvetlega našega vladarja samega, da bi narodi slavili štiridesetletnico njegovega vladanja s podjetji, ki pospešujejo gospodarski razvoj države avstrijske, ukienil je veliki zbor c. kr. kmetijske družbe kranjske proslaviti ta praznik z razstavo, katera naj bi pospešila za Kranjsko toliko važno sadjarstvo in vinarstvo. Sadjarji in vinarji! Nihče, kdor le količkaj vzmore, naj ne zamudi te slovesne prilike ter naj pomaga podpisani družbi, da doseže prekrasni, a težavni namen, s katerim je zasnovala razstavo. Deželni sadni razstavi bode pokazati, dokle smo dosedaj dospeli v sadjarstvu, in katere sadne vrste se najbolj ponašajo ob raznih razmerah na Kranjskem, da dobodemo tako podlogo, na kateri hočemo v prihodnje pospeševati sadjarstvo. Razstava nam pa bode tudi ugodna prilika, da vsaj pričenemo urejati slovenska sadna imena ter da jih spravimo v soglasje s pomologijskimi imeni. Podpisana družba se bode pa ob jednem potrudila, da pokaže obiskovalcem razstave dejanski, kako so napredovali po drugod v prevarjanji sadja, da ga laže razprodavajo in umno uporabljajo. Razstavljeno orodje in stroji bodo obiskovalce razstave poučili o tem prevažnem oddelku sadjarstva. Šolskemu vrtnarstvu v prospeh priredi podpisana družba posebno razstavo šolskih vrtov. Vinska pokušnja bode obiskovalcem dala priliko, da bodo izpoznali naša pristna vina dolenjska, vipavska in vremska. Tako se bode oživila vinska kupčija ter izpodrinila škodljivo tujo konkurencijo. Razstava, na katero smejo pridelke in izdelke svoje poslati samo Kranjci, sestavljena bode in naslednjih oddelkov. A. 1. Razstava svežega sadja. 2. Razstava sadnih izdelkov (subo in ukuhano sadje, sadno žganje i. t. d.) 3. Razstava drevesničnih pridelkov (divjaki in razne druge podloge za cepljenje, cepljeno drevje i. t. d.) 4. Razstava sadjarskega orodja in strojev. Na to razstavo smeje poslati izdelke svoje tudi tovarnarji zunaj Kranjskega. Razstavo šolskih vrtov. B. Vinska pokušnja. Ta pokušnja bode tako urejena, da bodo imeli posamezniki, cele občine, okraji in kmetijske podružnice posebne ograjene prostore (pokušalnice), koder bodo točili svoje pridelke. V vseh oddelkih je podpisana družba poskrbela za obilo odlikovanj. Ob razstavi, katera bode odprta tudi zvečer, bode

ob jednem velika efektna loterija. Natančen program o razstavi bode priobčen ob pravem času. Sadjarji in vinarji! Nihče naj se ne zanaša na drugega; vsak, pokaži sam, kaj vzmore, ker le tako bo mogoče na razstavi videti, kakšno je v resnici kranjsko sadjarstvo in vinarstvo. Kdor misli kaj razstaviti naznani naj to precej c. kr. kmetijski družbi v Ljubljani, katera prijavi potem vsakemu posebe vse natančno, kako se mu je ravnati. Oglasila se vsprejemajo najkasneje do 20. septembra t. l. Na delo torej, domoljubni gospodarji, da častno praznujemo veliki avstrijski god, ob jednem pa izkažemo hvaležnost do našega vladarja, ki je toliko storil za kmetijski stan, in čigar dobrotljivost slavi malo da ne vsaka v vas na Kranjskem.

— (Vabilo.) „Pedagogičsko društvo“ v Krškem bode slavilo štiridesetletnico vladanja našega presvetlega cesarja Frana Josipa I. s tem, da slovesno otvori v prostorih Krške šole svojo stalno učilsko razstavo dne 2. septembra t. l. ob 10. uri dopoludne ob priliki, ko bode obhajalo isto slavnost „Slovensko pevsko društvo“ v zvezi s Krškim slavnostnim odborom. — Nadejati se je, da si slovensko učiteljstvo in razumnštvo v mnogobrojnem številu ogleda to prvo učilsko razstavo na domačih tleh, katera ima v par mesecih svojega obstoja zabeležiti že precejšnji napredek. — Kdor pa ima še kaj predmetov za razstavo, dpošlje naj jih nemudoma. Odbor.

— (Trtna uš) se okolu Štjaka močno širi. Preiskovanje je dognalo, da je okuženih že 54 parcel.

— (Krastavica tatu pregnala.) V poslednjem številki „Mira“ čitam: V Št. Rupertu pri Celovci je hotel tat okrašt cerkveno pušico. Ko jo pa odpre, otipa v njej veliko krotu, ki je v pušici na tleh čepela. Tega se je tako ustrašil, da je denar po tleh vrgel in zbežal.

## Telegrami „Slovenskemu Narodu“:

**Sofija** 26. avgusta. Vojno sodišče v Tetevenu obsodilo je 12 roparjev na smrt, 30 sokrivcev na prisilno delo. Vest ob atentatu na princa Ferdinanda popolnoma neresnična.

**Toulon** 26. avgusta. Mobilizovane rezervne oklopnice odplule so na desetdnevne vaje.

**Dunaj** 27. avgusta. Ruska carica s prestolonaslednikom dospela semkaj. Cesarjevič Rudolf in cesaričinja Štefanija pozdravila sta jih najsrčneje. Cesarjevič Rudolf bil v ruski, prestolonaslednik ruski v avstrijski uniformi. Po kratkem postanku odpeljala sta se carica in carjevič v Gmunden. — Mejnarodni žitni semenj otvoril se je v prisotnosti vladnega zastopnika. Obiskovalcev 5000. Cenilo se je, da bode brez ozira na stare zaloge štiri do pet milijonov pšenice oziroma moke za izvoz, ječmena oziroma sladü 2<sup>3</sup>/<sub>4</sub> do treh milijonov meterskih stotov. Rži in ovsu pa ne bode za izvoz.

**Rim** 27. avgusta. „Italie“ in „Tribuna“ pišeta, da se bode brodovje po končanih manevrih in ko ne bode v Sredozemskem morji več potrebno, povrnilo v navadne postaje v Levante.

**Za vnanjo porabo.** Pri protinu in trganji, bolečinah po udih in vsakovrstnih unetjih pokazalo so je posebno uspešno Moll-ovo „Francosko žganje“. Steklenica stane 80 kr. Vsaki dan ga razpošilja po poštne povzetji A. Moll, lekarnar in c. kr. dvorni založnik na Dunaji, Tuchlauben 9. V lekarnah po deželi zahtevaj se izrečno Moll-ov preparat z njegovo varstveno znamko in podpisom. 12 (13-10)

## Zahvala.

Povodom 40letnega vladanja našega presvetlega cesarja Frana Josipa I. so za pogoščenje mnogobrojne šolske mladine Trebanjske dvorazrednice zelo veliko darovali: visokorodna graščakinja gospa pl. Gressel, deželne nad sodnije svetovalca soproga gospa Sajec, stotnikova soproga gospa Gressel, c. kr. okrajni sodnik g. Golja, velečastita gospoda dekan Frelih in kaplan Nemeč, razen teh vsi drugi uradniki c. kr. sodnije in c. kr. davkarje, c. kr. notar g. Bratkovič, c. kr. majorja v pokoji gg. Smole in Truhovič pl. Schlachtenschwert in več drugih zasebnikov in trgovcev. Vsem tem dobrotnikom šolske mladine se v njenem imenu in v imenu krajnega šolskega sveta izreka najtoplejša zahvala.

Trebnje, dne 24. avgusta 1888.

Ignacij Klemenčič,  
pred. namestnik.

Alojzij Jerše,  
nadučitelj.

**„LJUBLJANSKI ZVON“**  
 stoji (331—196)  
 za vse leto gl. 4.60; za pol leta  
 gl. 2.30; za četrt leta gl. 1.15.

**Tujci:**  
 21. avgusta.

Pri **Malič**: Schiwitzhofen z Dunaja. — Den z Dunaja. — Jaluer iz Temešvara. — Allason iz Laškega. — Drenik iz Trebinj. — Grögar iz Gorice. — Rastern iz Grada.

Pri **Sionu**: Lanzi iz Trsta. — Menicanti. — Munda iz Brežic  
 Pri **avstrijskem cesarji**: Kovačević iz Trsta. —

**Tržne cene v Ljubljani**  
 dne 25. avgusta t. l.

|                |         |                    |         |
|----------------|---------|--------------------|---------|
| Pšenica, hktl. | gl. kr. | Špeh povojen, kgr. | gl. kr. |
| Rež,           | 5 85    | Surovo maslo,      | 70      |
| Ječmen,        | 4 55    | Jajce, jedno :     | 2       |
| Oves,          | 3 90    | Mieko, liter :     | 8       |
| Ajda,          | 2 60    | Goveje meso, kgr.  | 56      |
| Proso,         | 4 55    | Telečje            | 36      |
| Koruza,        | 4 06    | Svinjsko           | 50      |
| Krompir,       | 5 85    | Koštrunovo         | 32      |
| Leča,          | 2 70    | Pišanec            | 28      |
| Grah,          | 12      | Golob              | 13      |
| Fizol,         | 13      | Seno, 100 kilo     | 2 50    |
| Maslo,         | 11      | Slama,             | 2 14    |
| Mast,          | 1       | Drva trda, 4 metr. | 6 40    |
| Špeh frišen    | 74      | „ mehka, 4         | 4 15    |

**Meteorološko poročilo.**

| Dan      | Čas opazovanja | Stanje barometra v mm. | Temperatura | Vetrovi  | Nebo    | Mokrina v mm. |
|----------|----------------|------------------------|-------------|----------|---------|---------------|
| 25. avg. | 7. zjutraj     | 736.2 mm.              | 12.2° C     | sl. vzh. | megla   | 0.00 mm.      |
|          | 2. popol.      | 734.4 mm.              | 24.0° C     | sl. svz. | obl.    | dežja.        |
|          | 9. zvečer      | 734.9 mm.              | 18.0° C     | brezv.   | obl.    |               |
| 26. avg. | 7. zjutraj     | 735.8 mm.              | 14.4° C     | brezv.   | megla   | 0.00 mm.      |
|          | 2. popol.      | 734.4 mm.              | 22.6° C     | sl. svz. | d. jas. |               |
|          | 9. zvečer      | 736.1 mm.              | 15.6° C     | sl. svz. | jas.    | dežja.        |

Srednja temperatura 18.1° in 17.5°, za 0.2° in 0.3° pod normalom.

**Dunajska borza**

dne 27. avgusta t. l.  
 (Izvirno telegrafično poročilo.)

|   |          |           |      |          |       |
|---|----------|-----------|------|----------|-------|
| Papirna renta                               | gl.      | včeraj    | —    | danes    | 81.80 |
| Srebrna renta                               | —        | 82.60     | —    | 82.75    | —     |
| Zlata renta                                 | —        | 111.80    | —    | 112.10   | —     |
| 5% marcna renta                             | —        | 97.70     | —    | 97.80    | —     |
| Akcije narodne banke                        | —        | 871.—     | —    | 870.—    | —     |
| Kreditne akcije                             | —        | 312.40    | —    | 313.60   | —     |
| London                                      | —        | 123.60    | —    | 123.45   | —     |
| Napol.                                      | —        | 9.79      | —    | 9.78 1/2 | —     |
| C. kr. cekini                               | —        | 5.88      | —    | 5.88     | —     |
| Nemske marke                                | —        | 60.32 1/2 | —    | 60.25    | —     |
| 4% državne srečke iz l. 1854                | 250 gld. | 133       | gld. | 50       | kr.   |
| Državne srečke iz l. 1864                   | 100      | 168       | 75   | —        | —     |
| Ogerska zlata renta 4%                      | —        | 102       | —    | —        | —     |
| Ogerska papirna renta 5%                    | —        | 91        | —    | —        | —     |
| 5% štajerske zemljiše. odvez. oblig.        | —        | 105       | —    | —        | —     |
| Dunava reg. srečke 5%                       | 100 gld. | 120       | —    | —        | —     |
| Zemlj. obč. avstr. 4 1/2% zlati zast. listi | —        | 125       | —    | —        | —     |
| Prior. oblig. Elizabetine zapad. železnice  | —        | —         | —    | —        | —     |
| Prior. oblig. Ferdinandove sev. železnice   | 100      | 183       | —    | —        | —     |
| Kreditne srečke                             | 100 gld. | 183       | —    | —        | —     |
| Rudolfove srečke                            | 10       | 21        | —    | —        | —     |
| Akcije anglo-avstr. banke                   | 120      | 109       | —    | —        | —     |
| Tramway-društ. velj. 170 gld. a v.          | —        | 226       | —    | —        | —     |

**Zahvala.**  
 Za mnoge dokaze sočutja o priliki boleznih in tako hitre smrti mojega ljubljeneža moža, gosp. **ALBERTA MARCALLA**, umirovljenega žandarmerijskega vodje,  
 izrekam vsem zahvalo, posebno onim, kateri so se pogreba udeležili in doposlali tako krasne vence, v prvi vrsti pa slavnemu, pod zaščito Nj. Velečastva presvetlega cesarja Frana Josipa I. stoječemu obnemu kranjskemu veteranskemu koru in poslovalcem mestnega užitninskega najema.  
 V Ljubljani, 27. avgusta 1888.  
 (568) **Ana Marcall.**

**V „NARODNI TISKARNI“ v LJUBLJANI**  
 je izšla knjiga:  
**Otci in sinovi.**  
 Roman.  
 Ruski spisal **J. S. Turgenjev.** Preložil **Ivan Gornik.**  
 Mala 8°, 357 strani. Cena 50 kr., po pošti 55 kr.

4 elegantni vozovi, 1 „broumm“ z dvema sedeži, 1 pokrit „faeton“, 1 kočijaški voz, 1 lovski voz  
 prodajo se po ceni (565)  
 v c. kr. dvorci v Gosposkih ulicah.  
**Vsega zdravilstva**  
**DR. V. GREGORIČ**  
 Dunajska cesta h. št. 3,  
 ordinira od 2.—4. ure. (567)

**+**  
 Debelost, medlost se po novejši metodi gotovo odpravi. Vse kožne bolezni, kot grinte, žoltina, ogrei, pege, rdeče nosove in roke, boleznih las se radikalno ozdravijo. Pike od osepne in kocine po obrazu se za zmiraj odstranijo. V vsakem kosmetičnem vprašanju daje svet. Navodi, kako se zdraviti, dajo se pisмено, če se vse obširno poroči in se priloži marka za odpis v pismu z naslovom: (346—16)  
 „Hygiea-Officin“ Breslau II.

**Marseillsko žolco,**  
 najhitrejša, vsekako najsigurnejša in najpreprostejša sredstvo  
 za čiščenje in zboljšanje vina  
 ima vedno (562—2)  
**A. Hartmann v Ljubljani.**  
 Pisarna: **Hôtel Evropa.**  
 Navod, kako se rabi, razpošilja se zastonj.

**„Kmetovalec“**  
 je jedini slovenski, gospodarski list s podobami. „Kmetovalec“ izhaja dvakrat na mesec na celi poli. „Kmetovalec“ prinaša poljedelske, živinarske, vinarške in druge članke, gospodarske novice ter daje naročnikom svojim dobre gospodarske svete. „Kmetovalec“ stoji na leto 2 gld., za gg. učitelje in knjižnice ljudskih šol pa le 1 gld. Naročniki, ki vstopijo med letom, dobé vse izišle številke tistega letnika. (103—14)

**KMETOVALEC.**  
 Gledanje gospodarski list s prilogo „Vrtar“  
 Uradno glasilo  
 in knjižnica  
 Kmetovalec  
 Kmetovalec je list s podobami, ki prinaša sadjarske in oplohe vrtarske članke. „Vrtar“ izhaja dvakrat na mesec. „Vrtarja“ dobé naročniki „Kmetovalca“ zastonj.

**Radgonska kislá voda**  
 (Radkersburger Sauerbrunn)  
**Štefanije studenec.**  
 Najčistejši alkalični kislec.  
**Lastnina J. DELLER-ja v RADGONI.**  
 Glavna zaloga in prodajalnica za Kranjsko izročena je jedino le agenturni in komisijski trgovini  
**J. Lininger-ja**  
 Rimska cesta šte. 9 v Ljubljani,  
 kjer se vsprejemajo vsa naročila.  
 Jednotna cena je, ako se kupi 100 bokalskih steklenic v zabojih po 25 steklenic 16 gld. in 100 steklenic po pol bokala v zabojih po 50 steklenic 11 gld. franko zaboj v Ljubljani.  
 Manjše število steklenic se ne more naročiti, pač pa se dopošlje, ako kdo želi, kislec za poskušnjo.

**Štefanije studenec** je oglene kisline in ogleno-kislega natrona najbolj bogata mineralna voda, je čisto alkaličen studenec in je vsled svojih izvanredno dijetelnih in zdravilskih lastnosti najzvrstnejši kislec. Z vinom pomešan je **Štefanije studenec** jako prijetna, hladilna in poživiljoča pijača in se posebno zaradi tega priporoča, ker tudi najkislejše vino spremeni v prijetno, ljubko in sladko okusno pijačo. To se izvrši po posebni ugodni sestavi vode **Štefanije studenca**, po kateri se vinska kislina neutralizira, to je uniči. S sladkorjem, limonami (citronami) ali raznim sadnim sokom zmešana je voda **Štefanije studenca** prav šampanjcu podobna. Vsled velike množine proste oglene kisline in dvojno oglenih kisljih solij, posebno dvojno ogleno-kislega natrona je **Štefanije studenec** najboljše namizna pijača, katera se z vso pravico utvrčuje mej najboljše kislece cele Evrope.

**Štefanije studenec** ima kot zdravilo najboljši uspeh pri katarjih zelodeca in črev. pri pomanjkanji teka, pri težkočah prebavljanja, pri zaprtji vode vsled prehlajenja, pri zlati žili, pri jetrnih, vrančnih in žolčnih boleznih, pri bledici, popustni mrzlici in pri drugih življenih afekcijah.

**Dobi se ŠTEFANIJE STUDENEC v znanih specerijskih prodajalnicah v Ljubljani in na deželi.**